

锁之苦。南边民中也深受边禁之害。更为严重的是明王朝筑边、封禁非但没有遏制住北元的南下，反而招致对内地更频繁更大规模的攻掠。

据史料记载，嘉靖二十年（1541年）8月，北元土默特部首领俺答汗派遣使者到明朝，请求开放边境互市贸易，但遭到拒绝。面对明朝的傲慢，北元骑兵侵入山西北部和西部“回应”，将所到之处洗劫一空。嘉靖二十一年（1542年）7月，俺答汗又派遣使者到明朝，再次请求开放边境互市贸易，这次，不但请求被拒绝，而且将使者以叛国罪处决。俺答汗非常愤怒，亲帅三万大军侵入山西，击溃了明朝守卫部队，并将太原城郊劫掠和焚烧。俺答汗在历察二百多年明蒙战事的成败得失后，深感蒙古军骑“纵能入寇，得不偿失”，急切希望与明廷通贡互市，改善北元之地的生产生活条件。俺答汗几乎“无岁不求贡市”，并保证“令边民垦田塞中，夷众牧马塞外，永不相犯”，而明廷则屡屡以“帝不许”拒绝，还“磔杀求贡使臣”。嘉靖二十九年（1550年），俺答汗又帅十余万骑兵侵入大同，杀明朝大同总兵张达、副总兵林椿，攻克关南（雁门关以南），然后转战于北京城下，围城抢掠，酿成“庚戌之变”。

其后二十年，统一漠南蒙古各部的俺答汗，连年不断向大同、宣府及周边地区进行掠边之役，明廷中的有识之士意识

到：“蒙古军队东西岁扰，我远近戒防，士马疲于奔命，财力匮于征输，非计之得也……贡议不阻，而边事可无患矣”。最终于隆庆五年（1571年），明廷同意俺答汗请封罢战、请求入贡、开马市互取所需等议和条件，封俺答汗为顺义王（意为结拜兄弟亲王），在大同关外得胜口开设马市，允准以俺答汗为首的蒙古诸部每年一次入贡良马五百匹，由朝廷给予马价，另加赏赐。

“隆庆和议”的具体实施，开启明蒙互市的历史大幕。而设在得胜口的马市贸易，属于官市，是明廷仅对蒙古上层薄来厚往的封赏贸易，并非广泛意义上的明蒙互市。所以，北元上至可汗下至底层民众，强烈要求扩大互市，实现更为广泛的物质交流。鉴于稳定边关情势，明廷每月设一次马易盐米的月市（民市），又于万历六年（1578年）开放“多设在各边土墩堡旁，或在边地划定”先数日一次后不限时日的小市。交易品种也放宽到马匹并土产杂物与粮食、茶叶、布匹、铧犁、铁锅等生产、生活资料。

位于德胜堡九里外的丰镇晾马台一带，依山环水，便成为长城两边民众“择水草处立市”的物货交易处。相对于得胜口的官市，“衙门口”这个民间贸易的地名便应运而生。并随着明蒙和平互市范围和规模的不断扩大，衙门口马市在明蒙经济交流中的作用日趋彰显，吸引着草原